

## **Отзыв**

**научного консультанта на диссертацию Гаджиева Магомеда Магамедэмин Магамедрасуловича на тему «Государственная национальная политика: базовые подходы к моделированию межнациональных отношений и политические технологии их оптимизации (на примере Республики Дагестан)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).**

Докторская диссертация М.М. Гаджиева выполнена на весьма актуальную тему. В круге внимания соискателя находятся малоразработанные проблемы государственного управления развитием межнациональных отношений в условиях, прежде всего, современного российского государства, проходящего переходные этапы к реальной демократизации и находящегося под воздействием масштабных воздействий внешнего и внутреннего характера. Особую актуальность исследованию придают реминисценции с недавним опытом советского периода, когда именно потеря управления развитием федеративных отношений привела к необратимому политическому кризису и распаду великой державы. Современная Россия в этом отношении не менее сложная государственная система, в рамках которой число вызовов и покушений на ее государственную устойчивость весьма значительно и, прежде всего, востребует эффективную государственную национальную политику и оптимизацию государственного управления федеративными отношениями.

Следует, прежде всего, подчеркнуть, что основным предметом и целью исследования М.М. Гаджиева выступает государственная национальная политика, парадигмы которой менялись на протяжении постсоветского периода.

Определенно нужно отметить, что состоялся переход от Ельцинской децентрализованной политики 90-х годов к Путинской консолидированной, четко обозначенной с начала 2000 – х годов и практикуемой по сей день. Основной вектор этой парадигмы российской государственной национальной политики был артикулирован и в обобщенном виде изложен в «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» (2012 г.) и подтвержден и развит в Указе Президента РФ от 07.05.2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Вместе с тем, нужно подчеркнуть, что инструментарий новой парадигмы государственного управления национальными отношениями как на методологическом уровне, так и на уровне политических технологий мало разработаны. Что затрудняет реализацию основных задач, указанных выше ключевых в этой области документов. Что и попытался восполнить в своей докторской диссертации М. М. Гаджиев. Тем самым его работа сосредоточена

на разработке инструментальных проблем в важнейшей сфере современной государственной политики и управления. И в работе дан ответ в плане развития возможностей государственной политической диагностики и выбора оптимальных моделей влияния на развитие межнациональных отношений как на федеральном уровне, так и на уровне сложных по национальному составу субъектов РФ.

В своей работе соискатель добросовестно следовал методологии и методикам научного поиска в избранной области, неоднократно обращался к научному консультанту. В период 2013-2016 гг. проходил докторантскую подготовку и прошел первичную апробацию в Южно-Российском Институте управления – филиале РАНХиГС. С содержанием диссертации ознакомился и дал положительную оценку ряд известных специалистов.

Автором опубликовано за последние 5 лет достаточное число научных работ по теме исследования в авторитетных журналах, издано несколько монографий.

Все сказанное позволяет рекомендовать докторскую диссертацию М.М. Гаджиева на тему: «Государственная национальная политика: базовые подходы к моделированию межнациональных отношений и политические технологии их оптимизации (на примере Республики Дагестан)» к защите как соответствующую паспорту специальности 23.00.02 по политическим наукам и содержащую решение крупной общественно-значимой научной проблемы.

Научный консультант:

Старостин Александр Михайлович,  
Доктор политических наук,  
профессор, директор Института  
междисциплинарных исследований глобальных процессов  
и глокализации Ростовского государственного  
экономического университета (РИНХ)

1 ноября 2019 год

